## 市人大代表建议:

责任编辑 章炜

# 将"毒品预防"列为中小学校必修课

本报讯 孩子是国家的未来. 毒品预防教育也应当从孩子抓起。 市人大代表李向农通过调研发现 目前毒品预防教育缺乏应有的课程 时间保障,学生和家长对新型毒品 的认识不足, 且全市范围内的中小 学毒品教育教材相对滞后。为此, 他建议在上海市中小学课程计划设 置中单设必修课"毒品预防教育课

李向农代表以一组数据为例, 截至 2018 年底,全国现有吸毒人 员 240.4 万名,同比下降 5.8%。其 中, 35 岁以上 114.5 万名, 占 47.6%; 18岁到35岁125万名, 占 52%; 18 岁以下 1 万名, 占 0.4%。三十五岁以下的青少年已成

毒工作总体向好的同时,毒品来源 多元化、毒品种类多样化的问题依 然严峻。

"一些毒贩为吸引消费者、迷 惑公众,不断翻新毒品花样,变换 包装形态,诸如'神仙水' 塔沙'、'0号胶囊'等新类型毒品不断出现。"李向农代表表示, 这些毒品具有极强的伪装性、迷惑 性和时尚性,供青少年在娱乐场所 滥用为主,给监管执法带来难度。 不少新型毒品会以让人无法理解的 名字出现,如市面上新出现的"犀 牛液""蓝精灵"等几种毒品, 些毒品以奶茶、口香糖等外观出 现,难以辨认。仅"犀牛液"这一 项, 2018年上海市公安机关就先 后侦破3起此类新型毒品专案.抓 获犯罪嫌疑人90人,查处使用 "犀牛液"人员80余人次。

针对新型毒品层出不穷给毒品 教育预防工作带来的挑战,根据《关 于进一步加强中小学生毒品预防教 育工作的通知》的要求,自2003年 春季开始,全国中小学校关于毒品 预防教育的专题课程就被规定为两 个课时。尽管总体来看,上海学校课 时安排符合国家要求, 能够满足中 小学生禁毒知识普及, 但在具体实 践中, 毒品预防教育的课时要求却 难以得到具体落实。他指出,目前专 题教育的形式较为松散, 专题教育 课程整体的内容十分庞杂,毒品预 防教育仅为安全防范类别下的一个 小类, 禁毒教育内容与实际课时安 排呈现僧多粥少的状态。毒品预防 教育不在专题教育重点实施建议内

与此同时,学生、家长对新型 毒品的认识不足。如一些毒贩就利 用家长迫切提升孩子成绩的想法, 推销所谓的"聪明药"。所谓的 "聪明药"主要包括利他林、阿得 拉、莫达非尼三种药物,均为国家 管控的第一类精神药品。一旦食用 会让人处于兴奋状态,作用原理同 冰毒类似。

与合成毒品种类不断翻新相 比,全市范围内的中小学毒品教育 教材相对滞后。目前上海市范围内 主要的毒品预防教育教材是 2006 年出版的《上海市中小学毒品预防 教育教案集》和 2011 年出版的 《上海市合成毒品预防教育教案 集》。面临新型毒品种类不断增长 的新形势,这两本教材缺乏对市面

上流行的新型毒品的种类、形式和危 害相应内容的描述, 具有一定的滞后

2020 年

星期三

为此,李向农代表建议在上海市 中小学课程计划设置中单设必修课 "毒品预防教育课程",并确保一学年 两课时的基本要求,提升青少年识 别、防范、抵制毒品的意识和能力。 同时, 定期组织禁毒一线的公安干警 和长期开展毒品预防教育工作的优秀 教师更新毒品预防教育教材和视听资 料;加强师资培训,开展毒品预防教 育试点校建设、开展毒品预防教育师 资培训。他呼吁创新禁毒预防教育模 式, 既充分发挥传统媒体禁毒宣教主 阵地的作用,又充分依托网络、手机 等新媒体,着力纪实性,丰富"互联 网+禁毒宣传"内容,进一步加大禁 毒盲传的深度和广度。

## 网络毒品犯罪呈高发、多发态势

#### 具有隐蔽性强、诱惑性大、跨地域、取证难等特点

□记者 夏天

本报讯 "网络联系-快递 运输-线上支付", 随着网络技 术、物流行业和支付平台的发 展,毒品犯罪逐渐形成全链条 网络交易闭环。

相较传统毒品犯罪,以网络 为途径的毒品犯罪突破物理空 间限制,买卖双方无需见面即可 完成毒品交易,犯罪具有隐蔽性 强、诱惑性大、跨地域、成本低、 取证难等特点,并呈现高发、多 发杰势。昨天在"国际禁毒日"来 临之际,杨浦区人民检察院发布 《白皮书》,对近三年来杨浦检察 机关办理的网络毒品犯罪案件 进行梳理分析,剖析犯罪发展趋 势,并提出对策建议。

白皮书显示, 网络毒品犯 罪案件数量占毒品犯罪总数较 大比例。2018年至今年上半 年,杨浦区检察院共审查起诉 的 365 件毒品案件中, 有 137 件是网络毒品犯罪, 占比近四 成,且每年网络毒品犯罪案件 占毒品犯罪总量的比例均超过 三成,并呈上升趋势,

杨浦区检察院检察官介绍,

打击网络毒品犯罪形势严峻、 任重道远:随着网络技术的发 展, 网络毒品犯罪多发、网络 化程度不断加深, 由以往的联 系、供货、支付等单个交易环 节通过网络进行,转变为"联 系-供货-支付"全链条转移至 虚拟空间,形成交易闭环,由 "接触式"犯罪向"非接触式' 犯罪转变,一定程度上降低了 犯罪的风险成本,给打击毒品 犯罪带来更大挑战。

随着互联网+时代的到来, 利用生活服务类平台掩盖毒品 犯罪时有发生,大量涉毒人员 利用平台发布涉毒信息,招揽 买家,再借助聊天工具、交友 软件、购物网站进行联系和收 付毒资。另有专门从事海外代 购的人员在朋友圈或境内购物 网站发布代购信息,帮助境内 人员代购毒品,形成境外代购、 境内转卖"一条龙"交易链, 一次毒品交易可能经历多次倒 幸最终到达买家, 涉及人数多, 同溯源头难度极大.

随着网络毒品犯罪增多, 境外新型毒品不断流入国内, 2018年至今年上半年,杨浦区 检察院办理的毒品案件中,新 型毒品案件在毒品犯罪案件数 量中占比逐年上升。涉毒人员 通过使用虚假身份信息,以代 购保健品的名义代购一些因含 有我国禁止类成分而被列为毒 品的境外药品, 如多件贩卖 "聪明药"案件;还有通过跨境 寄递方式将易伪装、易隐藏的 国外新型化学毒品流入国内, 如多起贩卖"蓝精灵"案件的 涉毒人员通过更换其包装逃避 "papaya"新型毒品饮料 案件的涉毒人员将毒品液体混 合到酒精饮料中进行贩卖,导 致追查上家难、恢复取证难。

检察机关表示,将主动作 为,加强与公安机关的沟通协 作,规范毒品案件办理要求, 进一步完善新形势下网络毒品 犯罪电子数据取证; 加强与出 入境、海关、边防部门及物流 快递等行业沟通联系,提升新 情况下合力打击网络毒品犯罪 能力;创新网络宣传,利用新 媒体途径,及时为民众更新新 型毒品和网络毒品犯罪类型, 持续增强民众对毒品危害的认 识,让抵制毒品犯罪成为常态。

#### 远离毒品,珍爱生命



黄浦区小东门街道东门广场举行 "沅离毒品,珍爱生命"主题宣传。

图为禁毒社工向居民介绍"黄浦

区流动禁毒科普教育馆"展示的毒品样

通讯员 潘东海 摄

闵行:

## 打造"禁毒宣传一条路"

□见习记者 张叶荷

本报讯 在第33个国际禁毒日来 临之际,近日,由闵行区禁毒委主办,闵 行区禁毒办、江川路街道承办的"闵行 区 2020 年禁毒宣传月主题活动暨江川 路街道'禁毒一条路'揭牌仪式"在东川 路举行

据了解,区禁毒办将禁毒公益宣 传片《别让"我以为"变成"我后 悔"》、禁毒公益广告《禁种罂粟》在区 电视台,"闵行禁毒"、"闵行禁毒在线" 等新媒体平台及全区 500 多个社区户外 电子屏和 20 家卫生服务中心的门诊电 子屏幕滚动播放;同时开展室外露天禁

毒电影在农村地区巡演的活动: 为充分 发挥北桥中学禁毒教育基地的作用,联 手区教育局、团委、妇联、等部门组织全 区 160 所大中小学校,以"青春有约定、 禁毒我先行"为主题的禁毒宣传活动进 校园,不断提高青少年学生拒绝毒品的 意识和能力。

此外, 闵行区继续推广新虹街道交 通枢纽禁毒宣传典型经验,在全区 44 个 轨交站点和2个长途客运站开展了禁毒 宣传教育活动;区公安分局牵头对全区 娱乐场所、宾旅馆开展集中巡查;各街镇 集中开展禁毒主题宣传活动,大力宣传 毒品危害,营造良好的舆论氛围,唱响 "健康人生、绿色无毒"的主旋律。

金山:

# 开展禁毒文艺汇演、知识讲座

□见习记者 翟梦丽

本报讯 6月22日下午、金山区 在枫泾古镇古戏台举行"健康人生 绿色无毒" ——2020 年禁毒文艺汇演 暨"6.26"国际禁毒日主题宣传活动, 通过禁毒文艺汇演、禁毒知识讲座、 禁毒知识问答和流动宣传等形式,广 泛宣传毒品危害和防毒知识, 营造浓

厚的禁毒氛围。同时,借助"云直播" 的方式,通过网络平台直播将禁毒宣传 送进千家万户, 让毒品违法犯罪无处藏

区禁毒办通过悬挂横幅、摆放禁毒 宣传展板、有奖禁毒知识问答等方式, 直观生动地宣传毒品危害。活动现场共 发放宣传资料、宣传品 2000 余份, 现 场受教育群众 2000 余人

#### 普陀:

# 禁毒宣传瞄准白领、学生、社区群众

本报讯 今年6月26日是 第33个国际禁毒日。昨天、记 者从普陀区获悉,该区为提高 毒品宣传预防的针对性和科学 性,开展"禁毒精准宣传月" 活动, 瞄准白领、学生及社区 群众三大群体、度身定制宣传 产品,以精准定位拓宽戒毒宣 传实效。

近年来,新型毒品呈现出 向年轻白领快速渗透的动向, 不少青年人因为交友不慎或者 出入不当场所, 错将服食毒品 当作"时尚", 甚至有年轻白领 把吸食毒品当作缓解压力的手 为此, 普陀区委政法委

连续策划推出《吸毒暗号》 《吸毒送你警局豪华游》《魔镜 我要变》等短视频作品,积极 创新禁毒宣传思路。其中,短 视频作品《吸毒暗号》等经在 "上海政法"抖音和快手平台播 出,播放量迅速破百万、点赞 量破万。同时, 普陀区还瞄准 中山化工市场、开伦江南创意 园等辖区重点企业, 开展一系 列宣传进企业、宣传进园区活 动,以"青春无悔、健康人生" 活动引领禁毒新潮流。

此外,随着禁毒预防教育 的普及,大众对传统毒品如海 洛因,合成毒品如冰毒等都有 了一定的认识,但是"第三代 毒品"却因为极具迷惑性的包 装和名称,容易使人丧失警惕, 特别是学生群体容易"中招" 为此, 普陀区聚焦青少年毒品 预防教育,推出了《第三代毒 品知多少》视频科普课堂,教 育学生识别和防范"奶茶" "贴纸" "跳跳糖"等新型毒

在社区群众方面, 普陀区 立体布局拓宽禁毒宣传覆盖面。 普陀区禁毒委联合区地区办和 各街镇,广泛开展禁毒宣传进 片区、进社区。6月,全区共 计开展禁毒宣传活动 38 场,展 示禁毒展板 20 块,发放禁毒折 页、禁毒宣传品15000余份,受 众市民 35000 余人